
BLOK OGÓLNOZAWODOWY  
 
Zadanie 136.  
Hipotonia, to obniżenie ciśnienia tętniczego krwi poniżej wartości prawidłowych. Hipotonia może być 
pierwotna lub wtórna. Hipotonię wtórną mogą powodować wszystkie stany wymienione,  
Z WYJĄTKIEM: 
A. hipowolemia, 
B.czynniki konstytucjonalne, 
C.niedoczynność kory nadnerczy, 
D.infekcja mięśnia sercowego. 
 
Zadanie 137. 
Konflikt motywacyjny typu " przyciąganie - unikanie "odnosi się do następującej sytuacji: 
A.gdy człowiek musi wybrać jeden z dwóch równie atrakcyjnych celów, 
B. osoba musi dokonać wyboru pomiędzy dwoma celami, które mają na ujemną wartość, 
C. ten sam cel ma dla osoby wartość pozytywną i negatywną, 
D. gdy osoba może uniknąć realizacji celu. 
 
Zadanie138. 
W czasie akcji reanimacyjnej prowadzonej przez dwie osoby, proporcja uciskania klatki piersiowej i 
oddechów ratowniczych u osoby dorosłej wynosi: 
A . 15 ucisków / 5 wdechów, 
B . 10 ucisków / 2 wdechy, 
C . 5  ucisków/ 1 wdech, 
D . 30ucisków / 2 wdechy. 
 
Zadanie 139. 
Badanie chorych z podejrzeniem infekcji Ośrodkowego Układu Nerwowego i opon mózgowo-rdzeniowych 
obejmuje badanie objawów: 
A . Brudzińskiego i Kerniga, 
B . Goldflama i Blumberga, 
C . Chełmońskiego i Goldflama, 
D . Chvostka i Goldflama. 
 
Zadanie 140. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 
A. 30g glukozy, 
B. 40g glukozy, 
C. 75g glukozy, 
D.  100g glukozy. 
 
Zadanie 141. 
Hildegard Peplau stworzyła teorię, która zaliczana jest do kategorii: 
A. środowiska,  
B. potrzeb, 
C. systemów, 
D. interakcji. 
 
Zadanie 142. 
Deficyt tętna jest to: 
A. różnica między częstością akcji serca a tętnem na obwodzie, przy czym tętno na obwodzie jest znacznie 
szybsze, 
B. różnic a między częstością akcji serca a tętnem na obwodzie, przy czym tętno na obwodzie jest znacznie 
wolniejsze, 
C. różnica między tętnem mierzonym na tętnicy promieniowej, a tętnem na tętnicy łokciowej, 
D. różnica między tętnem mierzonym na tętnicy promieniowej, a tętnem na tętnicy udowej po tej samej stronie 



ciała. 
 
 
Zadanie 143. 
Stwierdzenie: "godność osobowa źródłem moralnej powinności" jest aksjomatem zawartym w podstawach: 
A. egzystencjalizmu, 
B. eudajmonizmu, 
C. personalizmu, 
D. deotomizmu. 
 
Zadanie 144. 
Badanie palpacyjne jest to metoda diagnostyczna badania przedmiotowego pacjenta, która pozwala na 
ocenę: 
A. temperatury, 
B. wilgotności, 
C. bolesności uciskowej, drżenia i wibracji, 
D. wszystkie wymienione. 
 
Zadanie 145. 
Przed rozpoczęciem badań naukowych w dziedzinie pielęgniarstwa  z udziałem pacjentów, należy 
bezwzględnie: 
A. poinformować tylko o procedurach i warunkach badań, 
B. zapoznać z technikami lub metodami prowadzenia badań, 
C. określić tylko cele ogólne i szczegółowe badań, 
D. uzyskać świadomą zgodę pacjentów na udział w badaniach. 
 
Zadanie 146. 
W nadczynności tarczycy spowodowanej chorobą Graves-Basedowa NIE występuje: 
A. drżenie języka, 
B. gładka i ciepła skóra, 
C. bradykardia, 
D. tachykardia. 
 
Zadanie 147. 
Wartość przeciętna jest to: 
A. wartość stanowiąca 75% wartości maksymalnej rozkładu, 
B. inaczej średnia harmoniczna, 
C. iloraz średniej arytmetycznej i średniej geometrycznej, 
D. wartość wskazująca punkt środkowy rozkładu, wokół którego grupują się wartości zmiennej losowej. 
 
Zadanie 148. 
Jakie grupy powstają w firmie spontanicznie? 
A. nieuporządkowane, 
B. heterogeniczne, 
C. nieformalne, 
D. stabilne. 
 
Zadanie 149. 
W ujęciu T.Parsonsa choroba oznacza: 
A. dewiację społeczną, 
B. zaburzenie funkcjonalne jednostki, 
C. proces patologiczny, 
D. proces stygmatyzacji. 
 
Zadanie 150. 
Spamowanie, to: 
A. wysyłanie dużej ilości korespondencji za pomocą poczty elektronicznej do jednego adresata, 



B. czytanie różnego rodzaju pism i reklam z elektronicznej skrzynki odbiorczej, 
C. wysyłanie dużej ilości korespondencji za pomocą poczty elektronicznej do wielu adresatów, 
D. próba doręczenia wiadomości elektronicznej do osoby, która nie chciała jej otrzymać i nie prosiła o jej 
dostarczenie. 
 
Zadanie 151. 
Pielęgniarka wykonująca zawód w ramach działalności leczniczej, jako indywidualną praktykę, jest 
obowiązana spełniać następujące warunki, Z WYJĄTKIEM: 
A. posiadania specjalizacji w dziedzinie pielęgniarstwa lub położnictwa lub innej dziedzinie mającej 
zastosowanie w ochronie zdrowia, 
B. posiadania prawa wykonywania zawodu, 
C. uzyskania wpisu do ewidencji działalności gospodarczej, 
D. zawarcia umowy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej  obejmującej szkody będące następstwem 
udzielania świadczeń zdrowotnych albo niezgodnego z prawem 
zaniechania udzielania świadczeń zdrowotnych. 
 
Zadanie 152. 
Modem to: 
A. urządzenie do archiwizacji danych, 
B. program blokujący zawirusowane programy, 
C. urządzenie służące do po łączenia się z siecią internetową, 
D. specjalna płyta CD z w kodowanymi informacjami sieciowymi. 
 
Zadanie 153. 
Umieralność to miernik stanu zdrowia, który określa liczbę zgonów: 
A. zaistniałych w danej populacji, w danym czasie, 
B. z powodu określonej jednostki chorobowej w danym czasie, 
C. zaistniałych tylko wśród populacji osób po 70 roku życia, 
D. wyłącznie niemowląt w badanej populacji,  wdanym czasie. 
 
Zadanie 154. 
Asertywna odmowa powinna zawierać: 
A. słowo "nie", jasną informację, o tym jak zamierzamy postąpić oraz uzasadnienie naszej odmowy, 
B. słowo "nie", przeproszenie i usprawiedliwienie się, 
C. słowo "nie", stwierdzenie, że to partner jest nie w porządku, 
D. słowo " nie ", przekonanie rozmówcy, że mam prawo do odmowy. 
 
Zadanie 155. 
W całościowym podejściu do zarządzania jakością (Total Quality Management) w podmiocie leczniczym, 
klientem jest: 
A. pacjent, 
B. pacjent i jego rodzina, 
C. pacjent, jego rodzina oraz lekarze i pielęgniarki, 
D. pacjent, jego rodzina, lekarze, pielęgniarki i położne, inni fachowi i niefachowi pracownicy, studenci, 
towarzystwa, grupy pomagające pacjentowi po opuszczeniu podmiotu leczniczego. 
 
Zadanie 156. 
Najmniejszy wpływ na zdrowie jednostki ma/mają: 
A. ochrona zdrowia, 
B. styl życia, 
C. środowisko fizyczne i społeczne, 
D. czynniki genetyczne. 
 
Zadanie 157. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych na leży poprosić pacjentkę o: 
A. uniesienie rąk nad głowę i położenie się, 
B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie   rąk  na biodrach, 



C. oparcie rąk na biodrach i położenie się, 
D. uniesienie ramion do wysokości barków i położenie się. 
 
Zadanie 158. 
Kto jest autorem następującej myśli: "unikatową funkcją pielęgniarki jest asystowanie człowiekowi choremu 
lub zdrowemu w podejmowaniu tych wszystkich aktywności, które ma ją znaczenie dla zachowania zdrowia, 
powrotu do zdrowia albo dla zapewnienia spokojnej śmierci, a które mógłby wykonywać sam, gdy by miał 
potrzebną ku temu siłę, wolę albo wiedzę"? 
A. J. Watson, 
B. B. Neuman, 
C. N. Roper, 
D. V. Henderson. 
 
Zadanie 159. 
Problem społeczny, to: 
A. kłopoty osobiste wynikające ze statusu społecznego, 
B. przedmiot publicznej debaty poruszanej przez szeroki krąg ludzi, 
C. zjawiska społeczne o szerokim zasięgu, które wymagają wspólnego wysiłku na rzecz jego usunięcia, 
D. problem, z którymi borykają się instytucje społeczne. 
 
Zadanie 160. 
Mężczyzna zgłosił się na wizytę lekarską. Pacjent podaje w wywiadzie przewlekłą chorobę płuc. Zwraca naszą 
uwagę charakterystyczny kształt klatki piersiowej. Klatkę piersiową pacjenta będzie można prawdopodobnie 
określić jako: 
A. beczkowatą, 
B. kurzą, 
C. lejkowatą, 
D. cepowatą. 
 
Zadanie 161. 
Objaw Blumberga (objaw otrzewnowy) charakteryzuje się: 
A. występowaniem bólu podczas szybkiego cofania ręki uciskającej brzuch, 
B. bolesnością podczas ostukiwania okolicy lędźwiowej, 
C. bolesnością podczas wstrząsania okolicy podżebrza prawego, 
D. zatrzymywaniem wdechu podczas obmacywania prawego górnego kwadrantu brzucha. 
 
Zadanie 162. 
Samokształcenie polega na: 
A. udziale w zajęciach o ściśle określonym programie nauczania, 
B. umiejętności korzystania ze źródeł, wymaga pewnych zdolności, pracowitości i motywacji, 
C. kształtowaniu umiejętności praktycznych i postaw, 
D. procesie zmian prowadzących do wykształcenia zawodowego. 
 
Zadanie 163. 
Zaburzenia obwodowego układu nerwowego, neuronu ruchowego,  powodują: 
A. niedowład lub porażenie spastyczne, 
B. niedowład lub porażenie wiotkie, 
C. wzmożenie odruchów ścięgnistych, 
D. drżenia zamiarowe. 
 
Zadanie 164. 
Zaleca się, aby badanie ciśnienia tętniczego krwi u dziecka wykonywać: 
A. na początku badania fizykalnego, 
B. w trakcie badania fizykalnego, 
C. na końcu badania fizykalnego, 
D. nie ma istotnego znaczenia kiedy, ważne jest aby było wykonane. 
 



Zadanie  165. 
Narzędziem badawczym jest: 
A. obserwacja, 
B. wywiad, 
C. kwestionariusz ankiety, 
D. eksperyment. 
 
Zadanie 166. 
Otyłość u dorosłych rozpoznajemy wówczas, gdy wartość wskaźnika masy ciała - BMI wynosi więcej niż: 
A. 17,0, 
B. 20,1, 
C. 25,5, 
D. 29,9. 
 
Zadanie 167. 
W Polsce, podwaliny do powstania pielęgniarstwa w opiece domowej, wprowadziła: 
A. Hanna Chrzanowska, 
B. Maria Epsteinówna, 
C. Rachela Hutner, 
D. Teresa Kulczyńska. 
 
Zadanie 168. 
Liczba zgonów na daną jednostkę chorobową w danym roku w stosunku do liczby zachorowań na tę 
jednostkę to wskaźnik: 
A. śmiertelności, 
B. umieralności, 
C. umieralności proporcjonalnej, 
D. zapadalności. 
 
Zadanie  169. 
Obserwując u chorego nagły spadek skurczowego ciśnienia tętniczego poniżej 90 mm Hg, szybkie nitkowate 
tętno, zaczerwienienie lub pokrzywkę skórną, biegunkę, cechy obturacji dróg oddechowych, zaburzenia 
świadomości oraz wcześniej zgłoszone bóle brzucha, podejrzewamy w pierwszej kolejności: 
A. zatrucie pokarmowe, 
B. zatrucie alkoholem etylowym, 
C. wstrząs anafilaktyczny, 
D. wstrząs septyczny. 
 
Zadanie 170. 
Pacjentka podaje w wywiadzie bóle głowy,  wymioty, światłowstręt, występuje podwyższona temperatura 
ciała, objawy oponowe są dodatnie, płyn mózgowo-rdzeniowy jest mętny. Opisany 
przypadek to prawdopodobnie zapalenie opon mózgowo-rdzeniowych o etiologii: 
A. wirusowej, 
B. grzybiczej, 
C. limfocytarnej, 
D. bakteryjnej. 
 
Zadanie 171.  
Badanie objawu Lasseque'a jest badaniem oceniającym nieprawidłowości: 
A. w obrębie kręgosłupa i korzeni nerwowych, 
B. w obrębie nerwów okoruchowych, 
C. w zakresie stężenia jonów wapnia we krwi, 
D. rotacji w stawie biodrowym. 
 
Zadanie 172. 
Paternalistyczny model opieki przejawia się w: 
A . ograniczeniu autonomii pacjenta dla powodów mających na celu jego dobro, 



B . szanowaniu autonomii pacjenta w każdej sytuacji, 
C. traktowaniu pacjenta jako partnera relacji, 
D. żadne z powyższych. 
 
Zadanie 173. 
Nawet dobrze przygotowany plan działania w organizacji NIE powiedzie się, jeżeli nie jest wykonywany 
przez: 
A. ludzi zdolnych do jego implementacji, 
B. osoby motywowane, 
C. osoby dobrze przeszkolone, 
D. wszystkie wymienione. 
 
Zadanie 174. 
Prawidłowe dźwięki przy badaniu układu oddechowego, to: 
A. szmer pęcherzykowy nad polami płuc, 
B. szmer oskrzelowy nad polami płuc, 
C. odgłos opukowy stłumiony, 
D. wszystkie wymienione. 
 
Zadanie 175. 
Termin spodziectwo, określa: 
A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 
 
Zadanie 176 .  
Pierwszoplanowym postępowaniem u pacjenta po epizodzie tonięcia, jest: 
A . udrożnienie dróg oddechowych i prowadzenie wentylacji, 
B. dążenie do usunięcia zalegającej wody,  
C. dążenie do przywrócenia normotermii, 
D. wykonanie bezpośredniego masażu serca. 
 
Zadanie 177. 
W czasie badania przedmiotowego okolicy szyi pacjenta, ocenia się między innymi: 
A. kształt, symetrię i ruchomość, 
B. poszerzenie żył, 
C. obecność szmerów, 
D. wszystkie wymienione. 
 
Zadanie 178. 
Najsurowszą karą, jaką dysponuje Sąd Pielęgniarek i Położnych jest: 
A. wysoka grzywna, 
B. pozbawienie wolności, 
C. zakaz pełnienia funkcji kierowniczych w zakładach służby zdrowia na okres 1 do 5 lat, 
D. pozbawienie prawa wykonywania zawodu pielęgniarki lub położnej. 
 
Zadanie 179. 
Metody eksponujące (waloryzacyjne) takie jak: pokaz, wystawa, sesja plakatowa, film dydaktyczny służą: 
A. przekazaniu największej ilości usystematyzowanych informacji w najkrótszym czasie, 
B. opanowaniu umiejętności psychomotorycznych w trakcie szkolenia specjalizacyjnego, 
C. pamięciowym opanowaniu wiadomości z poziomu minimum programowego, 
D. dostarczeniu wrażeń wzrokowych, pobudzeniu do przeżywania i odbierania  uczuć. 
 
Zadanie 180. 
W grupie zasad prawidłowo przeprowadzonego badania przedmiotowego pacjenta  
wymienia  się: 



A. higienę rąk badającego, 
B. zapewnienie prywatności, 
C.  uzyskanie świadomej zgody pacjenta przed badaniem i 
dostęp do pacjenta, 
D. wszystkie wymienione. 
 


